РЕЗОЛЮЦИЯ

V съезда финно-угорских народов Российской Федерации

С 26 по 28 сентября 2013 года в г. Саранске состоялся V съезд финно-угорских народов Российской Федерации. В его работе приняло участие 
214 делегатов и 96 наблюдателей из 37 регионов страны, где проживает большинство представителей финно-угорских народов.

В мероприятии участвовали представители федеральных органов исполнительной власти, Государственной Думы и Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, а также представители общественных организаций России.

Российская Федерация на протяжении многих столетий создавалась как многонациональное государство. Сегодня в России проживают более 100 народов, которые сформировались как самостоятельные этносы на территории нашей страны. Этнокультурное разнообразие и многообразие вероисповедания в рамках одной территории всегда было доминирующим фактором и одним из главных условий сохранения и развития страны. 
Финно-угорские народы России понимают свою ответственность за сохранение единства и целостности государства, языкового и культурного многообразия и считают, что они могут быть обеспечены только в условиях сильного гражданского общества и крепкой российской государственности.

Современный период в истории российского государства характеризуется наряду с поступательным социально-экономическим развитием активизацией и усложнением социально-демографических и миграционных процессов. Усиливающиеся процессы глобализации изменяют геополитическое пространство, стирают национальные границы и этноконфессиональные различия, подрывают сформировавшиеся культуру и нравственные устои больших и малочисленных народов. Перед лицом вновь возникающих вызовов становится очевидным, что только конструктивный диалог и уважительные взаимоотношения между представителями различных народов и вероисповеданий в решении вопросов, направленных на сохранение этнокультурного многообразия, укрепление межнационального согласия в нашей стране под лозунгом «Единство в многообразии», являются надёжной основой социально-политической и экономической стабильности России, прогресса общества и государства.
Делегаты съезда констатируют, что в современных условиях сохранение гражданского мира в стране невозможно без неукоснительного соблюдения Конституции Российской Федерации, наличия прочной законодательной базы. В последние годы федеральными органами государственной власти проделана большая работа по совершенствованию правового обеспечения национальной политики. Президентом Российской Федерации утверждена Стратегия государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года, внесены изменения в Федеральные законы «О языках народов Российской Федерации», «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации», «О гражданстве Российской Федерации», принят ряд нормативных правовых актов по вопросам этнокультурного развития народов России, защиты прав коренных малочисленных народов и национальных меньшинств и др. 
В этой ситуации финно-угорские народы принимают активное участие в развитии российского общества, вносят достойный вклад в сохранение межнационального согласия в стране. 

Съезд отмечает, что за время, прошедшее после IV съезда, финно-угорское общественное движение России добилось определенных успехов, признанных не только на федеральном и региональном, но и международном уровнях. Активизировавшаяся деятельность Президиума Совета и Совета АФУН РФ во многом способствует тому, что вопросы сохранения и развития традиционной культуры и родных языков год от года охватывают все большую часть финно-угорского сообщества во всех субъектах Российской Федерации и в целом находят понимание и поддержку со стороны органов государственной власти всех уровней. Во многих регионах с компактным проживанием финно-угорских народов предпринимаются меры по организации  изучения языков, литературы, по возрождению духовной и материальной культуры.
Заметными событиями в жизни финно-угорских народов страны в период между IV и V съездами стали: празднование 1000-летия единения мордовского народа с народами Российской государства (г. Саранск, 23-26 августа 2012 г.), Форум народов Российской Федерации (г. Саранск, 23 августа 2012 г.), VI Всемирный Конгресс финно-угорских народов (г. Шиофок, Венгерская Республика, 5-7 сентября 2012 г.), съезды финно-угорских народов, в том числе – V съезд мордовского народа (г. Саранск, 28-31 октября 2009 г.),
I съезд коми-пермяцкого народа (г. Кудымкар, 24 марта 2012 г.) X съезд коми народа (г. Сыктывкар, 25-26 февраля 2012 г.), IX съезд марийского народа 
(г. Йошкар-Ола, 18-21 апреля 2012 г.), XII Всеудмуртский съезд (г. Ижевск, 14 декабря 2012 г.), VII съезд Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации (г. Салехард, 
28-30 марта 2013 г.), X съезд Ассоциации ненецкого народа «Ясавэй» 
(г. Нарьян-Мар, 15-16 марта 2013 г.), VII съезд карелов (п. Пряжа, 7 июня 2013 г.) и др.
Новые возможности поддержки этнокультурных общественных инициатив финно-угорских народов и укрепления гражданского единства в многонациональном российском обществе связаны с утверждением в августе 2013 года федеральной целевой программы «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов России», предусматривающей поддержку региональных программ в сфере межнациональных отношений и этнокультурного развития народов России.
Вместе с тем особую озабоченность финно-угорской общественности вызывает ряд проблем, таких как:

– ухудшение демографической ситуации среди отдельных российских финно-угорских народов;

– сохраняющаяся невысокая востребованность и ограниченная сфера функционирования родных языков в финно-угорской среде при реализации законов о языках и программ их поддержки в республиках и других субъектах Российской Федерации, где проживают финно-угорские народы;
– «размывание» и сокращение функционирования традиционной культуры, унификация культурных проявлений в условиях глобализации; 

– по-прежнему остается низким интерес у отдельной части молодого поколения к своим этническим корням, языку и традициям.
Исходя из вышеизложенного, рассмотрев и обсудив на секциях доклады и выступления делегатов, проанализировав основные тенденции и пути развития финно-угорских народов, руководствуясь замечаниями и пожеланиями делегатов, V Съезд считает необходимым:

I. В области языка, науки и образования:

1. Ходатайствовать перед Правительством Российской Федерации, органами государственной власти субъектов Российской Федерации:

– активизировать работу по формированию образовательной политики на федеральном и региональном уровнях, восстановлению мер государственной поддержки для учителей школ, преподавателей вузов, ведущих занятия по финно-угорским языкам;
– усилить деятельность по совершенствованию законодательства в области языков народов Российской Федерации.
2. Президиуму Совета АФУН РФ провести консультации с органами государственной власти субъектов Российской Федерации на территориях проживания финно-угорских народов и выступить с инициативами:

– продолжить устоявшуюся традицию проведения Дней родственных финно-угорских народов;
– организовать проведение научных исследований по выработке стратегии сохранения и развития языков и культур финно-угорских и самодийских народов;

– создать условия для формирования двуязычия с использованием при обучении детей финно-угорским и самодийским языкам современных информационных и образовательных технологий, а также содействовать расширению контактов между школами регионов проживания финно-угорских и самодийских народов;

– учредить гранты, направленные на поддержку научных проектов по изучению национальной культуры, литературы и искусства финно-угорских и самодийских народов;
– развивать книгоиздание на финно-угорских и самодийских языках, переводы книг с одного финно-угорского языка на другой, содействовать переводу архивных языковых материалов на цифровые носители и обеспечить доступ к ним.

Кроме того, Съезд считает необходимым:

– разработать систему действенных мер по поддержке языков финно-угорских народов, обусловленных реальными языковыми потребностями и условиями их функционирования, а также программу для обмена специалистами между финно-угорскими регионами в сферах деятельности культурного менеджмента, спорта, PR и рекламы, дизайна, науки и др.; 

– разработать и усовершенствовать портал по интерактивному и дистанционному изучению финно-угорских языков, разработать и внедрить мастер-классы и курсы повышения квалификации для представителей сферы науки и образования в регионах с компактным проживанием финно-угорских народов;

– создать базу данных по финно-угорским проектам с описанием его целей, задач и форм проведения;

– создать Союз финно-угорских переводчиков (перевод технических, юридических, литературных и других текстов и материалов) и организовать школы переводчиков;

– способствовать расширению сферы функционирования родных языков во всех субъектах Российской Федерации с компактным проживанием финно-угорских народов;

– поддерживать иновационные методики преподавания финно-угорских и самодийских языков как родных, в том числе в детских садах;

– организовать работу по подготовки специалистов по этнокультурному образованию высокой и высшей квалификации.
II. В области культуры, литературы и современных информационных технологий:

1. Обратиться в Министерство регионального развития Российской Федерации с просьбой оказать содействие в:

– создании электронной библиотеки на финно-угорских языках с целью сохранения, популяризации и дальнейшего развития национальной культуры и литературы финно-угорских народов;

– популяризации периодических национальных изданий финно-угорских и самодийских народов в средствах массовой информации;

– подготовке и издании сборников документов и материалов по истории, этнографии и фольклору финно-угорских народов Российской Федерации с созданием единого электронного банка имеющихся архивных материалов в этой области знаний, а также с координацией деятельности архивно-музейных ведомств.
2. Обратиться в Министерство связи и массовых коммуникаций Российской Федерации и Министерство культуры Российской Федерации со следующими предложениями:

– увеличить время радио- и телевещания на финно-угорских языках, организовать национальные интернет- и FM-радиовещание в субъектах Российской Федерации, на территории которых проживают финно-угорские народы;

– поддерживать медийные инициативы и усилия финно-угорских организаций по работе интернет-порталов финно-угорских центров и общественных организаций, изданий журналов и газет с целью укрепления существующих в России механизмов межкультурных коммуникаций и их успешной интеграции в единое финно-угорское информационное пространство.
3. Рекомендовать органам государственной власти субъектов Российской Федерации, на территории которых проживают финно-угорские народы:

– активизировать деятельность по разработке и принятию программы социально-культурного и языкового развития финно-угорских народов;

– оказывать содействие в поддержке и расширении связей между финно-угорскими диаспорами, развитии этнокультурного туризма в Российской Федерации и за рубежом как важного направления познавательного туризма, пропагандирующего лучшие образцы российского культурного наследия;

– продолжить работу по созданию и развитию этнокультурных центров, Домов дружбы и обеспечению координации их взаимодействия;

– оказывать содействие организации и проведению фестивалей детского творчества, фольклорных и театральных фестивалей, дней родственных народов с целью сохранения и развития национальных культур финно-угорских народов;

– продолжить работу по развитию народных театров финно-угорских регионов Российской Федерации.
4. Поручить Совету АФУН РФ:
– при поддержке Министерства регионального развития Российской Федерации осуществить подготовку второго издания учебного пособия для образовательных учреждений по истории и культуре финно-угорских народов России, а также созданию цикла документальных фильмов;

– обеспечить координацию организации и проведения общественно значимых этнокультурных мероприятий;

– в своей деятельности акцентировать внимание на важности сохранения духовных ценностей и семейных устоев финно-угорских народов;
– оказывать содействие в проведении форумов финно-угорских творческих объединений;
– оказывать поддержку Финно-угорскому культурному центру Российской Федерации (г. Сыктывкар) и Поволжскому центру культур финно-угорских народов (г. Саранск) в деле сохранения и развития этнокультуры финно-угорских народов России;

– рассмотреть возможность создания в Интернете банка (архива) радио- и телепрограмм на родных языках, а также применения современных технологий в укреплении коммуникационных связей финно-угорских народов.

III. В области здоровья, сохранения семьи и демографии:

1. Обратиться в Министерство регионального развития Российской Федерации и Министерство здравоохранения Российской Федерации со следующими предложениями:

– по содействию в решении вопросов улучшения демографии и здоровья финно-угорских народов в рамках реализации федеральных и региональных целевых программ;
– по развитию материально-технической базы и формированию кадрового потенциала сельского здравоохранения, поддержке программы «Земский доктор» в местах компактного проживания финно-угорских народов Российской Федерации.
2. Обратиться в Министерство образования и науки Российской Федерации с просьбой об организации исследований проблем воспитания детей и молодежи из числа финно-угорских народов с учетом особенностей этнопсихологии.

3. Обратиться в Федеральную службу государственной статистики с предложением внести изменения в Федеральный закон «Об официальном статистическом учете и системе государственной статистики в Российской Федерации» в части организации статистического учета численности народов России и этнических групп, находящихся в стадии депопуляции.
4. Рекомендовать органам государственной власти субъектов Российской Федерации, на территории которых проживают финно-угорские народы:
– уделять большее внимание возрождению духовных традиций и развитию гармоничных семейных отношений;

– разрабатывать программы, направленные на повышение качества оказания медицинских услуг и повышение их доступности.

5. Поручить Президиуму и Совету АФУН РФ:

– продолжить работу по организации и проведению научно-практических конференций, посвященных проблемам здоровья, демографии и формирования здорового образа жизни финно-угорских народов;
– организовать и провести мероприятия по вопросам воспитания детей на основе базовых принципов народной педагогики. 

IV. В области молодежной политики:

1. Рекомендовать органам государственной власти субъектов Российской Федерации, на территории которых проживают финно-угорские народы:

– активизировать деятельность молодежных финно-угорских общественных организаций и обеспечить участие молодежи в реализации общественно значимых проектов и программ этнокультурной, межнациональной и гражданско-патриотической направленности; 

– расширять и укреплять межрегиональные контакты молодежи с использованием различных форм;
– поддерживать развитие молодёжных организаций, деятельность которых направлена на сохранение, развитие, возрождение языков и культурных традиций финно-угорских народов;
– разработать программу по формированию у детей и молодежи мотивации сохранения здоровья как средства достижения жизненных целей;
– оказывать содействие молодежным организациям в развитии национальных видов спорта;

– разработать образовательные и развивающие сайты для детей на финно-угорских языках;

– усилить деятельность общественных организаций по работе с детьми и молодежью в сельской местности;

– создавать условия для организации и проведения научных исследований студентов и молодых учёных в области финно-угроведения.
2. Поручить Совету АФУН РФ:

– активизировать деятельность молодежного объединения (движения) АФУН РФ и рассмотреть ее итоги на межрегиональной конференции финно-угорских и самодийских народов в 2015 году;

– способствовать организации регулярных встреч представителей финно-угорских молодежных общественных организаций с представителями органов государственной власти субъектов Российской Федерации. 

3. Предложить финно-угорским молодежным общественным организациям:

– активизировать работу по популяризации языков и культур финно-угорских народов;

– расширить информационную деятельность о своей работе; 

– активнее включаться в региональные программы подготовки управленческих кадров, участвовать в формировании управленческого резерва, выдвигать своих кандидатов на региональных и муниципальных выборах, в том числе в молодежные парламенты, рекомендовать своих активистов в качестве помощников депутатов региональных органов представительной власти.

Съезд поручает Совету АФУН РФ и рекомендует финно-угорским организациям активизировать работу по проведению мероприятий, направленных на укрепление гражданственности и единства многонационального народа Российской Федерации (российской нации).

Съезд обращает внимание региональных отделений АФУН РФ на необходимость:

планирования своей деятельности в согласовании с Советом АФУН РФ;

учета координирующей функции АФУН РФ при проведении мероприятий в субъектах Российской Федерации;
повышения эффективности взаимодействия с региональными органами власти по вопросам реализации федеральной целевой программы «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов России».

Съезд поручает Совету АФУН РФ провести анализ участия российских финно-угорских организаций в международных организациях с целью выработки единого подхода в представлении интересов российских финно-угорских народов. 

Съезд уполномочивает Президиум Совета АФУН РФ быть полноправным представителем интересов российских финно-угорских народов в международных организациях.

Съезд рекомендует Совету АФУН РФ организовать проведение в 2015 году конференции финно-угорских и самодийских народов для подведения промежуточных итогов выполнения настоящих рекомендаций. 
Делегаты Съезда убеждены, что принятые Съездом решения будут в ещё большей степени способствовать укреплению межнационального, межконфессионального и гражданского мира и согласия в стране, делу сохранения и развития национальных культур финно-угорских народов Российской Федерации.

                                             -----------------------
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